IZOPPONIA TETPAEAPIKQN KAl OKTAEAPIKQN 2YMMNAOKQN Co(ll) ZE AIAAYMA

OL 1o ouvnBLopéveg ofeldwWTIKEG KataoTtdoel Tou Co eival +2 kat +3. To
KoBaAtio ouveyilel tnv taon t¢ ospag Ti, V, Cr, Mn kot Fe yla eAattwpévn
otaBfepotnTa Twv TMOAU UPNAWY OLELBWTIKWY KOTAOTACEWV KAl TNV avénon tng
0taBepOTNTAG TNG KATAOTOONG HE aplBpod ofeldwong +2 og ox€on LE TNV KOTAoTAOoN
+3. To €vudpo [Co(H,0)s]*" eivatl loxuUpO OEELSWTIKG HECO KOl UTTOPEL va OEELSWOEL
Aueoa to vepo Tipog O,.

4[C0(H20)5]C|3 +2H,0 > 4[CO(H20)6]C|2 + 4HCl + O,

AuTOC gival 0 AOyog mou 0 aplBuog Twv anAwv aAdtwv nou oxnuatilel to Co(lll) oe
oxéon pe to Co(ll) eival mMOAU ULIKPOG KOl UIOopoUV va amopovwBouv povo otav
€XOUV UTIOKATAOTATEC TToU ofelbwvovtat SUokoAa. Ixedov OAeg oL evwaoelg tou Co(ll)
SloAUovtal oto vepd (ekTOC TWV aVOPOKIKWY QAATWVY TOUG). Z€ OKTOESPLKEG
OUUTTAOKEG EVWOELG OPWG To Co(ll) o&elbwveTal EUKOAA OTLG AVTIOTOLXEG EVWOELG TOU
Co(lll) kat To kaL auto odeiletal oto OTL N evépyela otabepomnoinong oto Co(lll) pe
Stapopodwon d® eivat peyodttepn tou Co(ll) mou €xet Stapdpdwon d’.

To Co(ll) kat Co(lll) €ouv T TAON VA EVTIACOOVTOL LE UTIOKOTOLOTATEG TIOU
€xouv w¢ 66tn aropa alwtou, omwg NHs, H,NCH,CH,NH,, EDTA, -NCS, vitpwdn
Lovta, Kabwg Kal pe aloyovouyxa Lovta Kot oudétepa popla onwe H,0. Ta cuumAoka
tou Co(lll) pe umokaTaAoTATEG TTOU €Xouv Atopa 60TeC alwTtou eival otabepodtepa
oo auTa Tou €xouv atopa 80TeC ofuyovou, OmMwe dailvetal amd Ta SuVaPLKA
o&elboavaywyng oVTUTPOOWTTEUTIKWY OUUTTAOKWV.

[Co(H,0)e]*>" + e = [Co(H,0)e]*" E = + 1,840V
[Co(NH3)e]*" + e > [Co(NH5)e]*" E = + 0,108V

Ixeb6v OAa ta ocLumAoka tou Coflll) elval oktaedpa xapnAou omiv Kot
SlapoyvnTIKA. 2€ auTh TNV ofeldwTikn Babuida umapyxouv Kal cUUTTAOKA UE apLlOUO
€vtaéng 5 Kol yeEWUETpla TETPAYWVIKNG Tupapibag i TPLywvikng Sutupapidag.
Emiong umapyouv Kal emimeda TETPAYWVIKA CUUMAOKA, KUPLWC HE UTIOKATOOTATEC
TIou €xouVv atopa 6OTEC S evw Ta TETPAESPLKA CUUITAOKA ElvVaL TTOAU oTtavLal.

Emeldn vmapyet pikpn Stadopd otn otabepdtnTa, AVAUECO OTA OKTAESPLIKA
Kall Ta tetpaedpika cupmAoka Tou Co(ll), og MOANEG TTEPUTTWOELC Elval yVwOoToL Kat ot
600 tumol pe tov i6lo umokataotatn. Ta cUMMAOKA aUTA Bplokovtal os LooppoTtia
oe SlaAupa.

[Co(H,0)]*" <> [Co(H,0)a]** + 2H,0

To oVpmhoko [Co(H,0)e]*" mou éxeL poOSWO xpwHa pe BEppavon amoBAAEL HEPOC TOu
VEPOU KOl UETOTPEMETOL OTO TETPAESPIKO SUMTAOKO [Co(H20)a]** Tou é€xel Kuavd
Xpwuo. H avtidpaon eivat apdidpoun kot n mpooBnkn vepol odnyel otnv
avtiotpodn mopeia. MeEVIKA TO CUUMAOKA TWV TAPAUAyVNTIKWY Ovtwv tou Co(ll)
xapaktnpilovtal amd €ukoAla avtoaAAoyng TwV UTOKATOOTOTWY Toug. Opoiwg,
Tapoucia LOoVIwv YAwplou to podlvo ePuSATWHEVO OKTAESPLIKO LOV UETOTPEMETAL
£UKOAQL 0TO KUAWVO TETPAESPLKO CUTTAOKO TOU TUTIoU [CoCls]* Ko avtiotpoda.



[Co(H,0)6]*" + 4CI" &> [CoCly])* + 6H,0

TetpaeSpikd cUMMAOKA Tou TUToU [CoXs]? yevikd oxnpatilovial pe povoSOoTKoUC
oVvLIoVIKOUG umokataotdteg, onwg ClI, Br, I, SCN, N3 kat OH. Av oto Co(ll)
oupmAokomolnBolv oUSETEPOL UTIOKATAOTATEG Mall PE TOUC aviovikoug Sivouv
oUUAoKa Tou tumou [CoX,L,].

H xnueia vPniolu oBévoug tou Co &ev eival 1600 eKTeETAUEVn, ylatl To
HETaANO daiveTal va ofELSWVEL TOUC UTIOKATAOTATEG TIOU CUVOEETAL N VO 0EELOWVEL
Toug SLaAUTEG 0TOUG omoloug oxnpatilovtal Ta CUMMAOKA TOU. ZNUeEPA Elval YWwoTd
napadeiypata cupmAokwv Co(lV), evw n uPpnAotepn ofelbwtikr kataotacn Co(V)
Sev ExeL MANPWG TEKUNPLWOEL.

To Co(0) oxnuortilel tetpaedpikd oUpmAoka Twv TtUnwv Kz[Co(CN)g],
Co(PMe3); kaBwg kot oktaedpikd Siuepry cUUMAOKA pe KapBovUALo TnG popdng
[Co,(CO)g]. Ymdpyxouv emiong HePKA onpavtikd ocLumAoka tou Co(l). Autq n
o&eldwTIKN Katdotaon eival mePLocOTEPO YVvwoth yla to Co amod onolodnmote dAAo
OTOLXELO TNG MPWTNG OELPAC TWV OTOLXELWV UETAMTWONG EKTOC TOU XaAkoU. MNa to
Co(l) (d®) aptBuotl évtagng amd Tpia £wg £€L CUVAVTWVTOL OTIAVLY, EVW CUUTAOKOL JLE
oplOpo évtaéng 4 pe Soun tetpaédpou (mapapayvntikd) kabwg kol pe oplOuo
evtaéng 5 pe dopn tpLywvikng dSutupaupidag (Stapayvntiko) ival o cuvnBLopeva.

Ta nAekTpoviaKa PACHOTO TETPAESPIKWY KOl OKTAESPLIKWY CUUMAOKWVY TOU
Co(ll) eival S10popeTIKA HETAEY TOUC OMIWE AVAUEVETAL OO TN SladOopETIK OXAON
TOU KpUOTaAALKOU Ttediou o€ TeTpaedpLko Kal oktasdplko medio.
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Nentopepéotepn mMpoPAedn Twv PaAcUATWY HIMOPEel va YiveL XpnoLUOToLWVTAS Ta
Staypappata Orgel mou Seixvouv tn oxaon tou F dacpatookormikol 6pou.
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OL ypoupég mou Seixvouv Toug O0poug A, kal T, elval gubeieg kal géaptouvtal
QTOKAELOTIKA a6 to A. Ol ypappég yla toug dUo Ty 0poug lval KAUTTUAEG yLa va
UTTOKOUV OTOV Kavova TNG «un dlaotalpwong» Kol WG OMOTEAECHA ELCAYOUV TNV




oA\nAentibpaocn Sopopdwong ot €€LOWOELC TNC €eVEPYElAC MeTamtwonc. Ot
LETATITWOELG TIoU TtpoBAEMovTaL Elval oL 3ng & 3T1g, 3Tlg(P) < 3Tlg, 3Azg & 3T1g yla ta
okTaedpikd cUpmAoka Kat ot T, & *A,, “T1(F) & *A,, “T1(P) & A, yia ta tetpaedpikd
oUMMAOKA. AUO XOPOKTNPLOTIKA (GACHOTO OpPOTOU YLl TA OKTAESPLKA Kal ylo Ta
teTpaedpika cupmAoka tou Co(ll) paivovtal mapakdtw.
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OKTaEedpLKO Tetpaedplko

ZuvOETIKO HéPOG

AtaAUovtal 1.00 g (4.23 mmol) CoCl,.6H,0 og 15 mL atBavoAng kot oto StdAupa mou
nipokumtel pootiBetal 1 mL (8.46 mmol) kwvoAivng StaAupéva og 10 mL aBavoAnc.
210 piypa mou mpokUTtteL mpootiBevtat kat 4 mL TEOF. To teAwko piypa Beppaivetat
HEXPL Bpaopou (Bepuavon pe emavapon, reflux) yia 30 min kat aprivetat va YuxBel
o€ Beppokpacia neptBaiiovtog. To oteped MpPoiov anopovwvetal pe Stbnon uno
KEVO o€ NOUO Gooch Kkal ekMAEVETAL UE UIKPEG TTOOOTNTEG Yuxpng abavoAng kal
StaBulalBépa. =npaivetat otov agpa. YroAoyiletal n anodoon TN MAPACKEUNG.

MLKPEG TTOCOTNTEG TOU TPOLOVTOC SLAAUOVTOL OE OKETOVN KoL O VEPO Kall
Kataypadovtal To NAEKTPOVIAKA paouata.



